Sound Design. Part Two. Chapter Two. 

Нынче мы продолжим совместное исследование, и как результат - обуздание вселенной звука в рамках существующей темы «Саунддизайн». 

Итак, продолжение повествования «Всё что касается саунд состава и сведения» часть вторая , глава вторая. 

Много сказано и написано о Компрессоре, но мало кто помнит брата его младшего Максимайзера иль помнит, да боится имя назвать, словно проклятие какое носит, иль нечистому продался. А ведь Максимка чистейшей души создание - всегда поднимет если упал вдруг, плечо богатырское подставит, неокрепшему гласу силы придаст. (Прости уж, Satai, за плагиат ) 

Короче говоря, нынче рассмотрим несколько случаев, опять же связанных с гармоничным слиянием существующих в саунд-составе звуков - так, чтобы было слышно всё и ничто не пропадало, иль не "вылезало", когда это не требуется и при этом дышало полною силой, для чего взглянем на связку «компрессор+максимайзер», а также на отдельное существование максимайзера, и уж в который раз - компрессора. Бывает так, что нарулил клёвый звучёк, очень замечательно вписавшийся в общую картину, да вот с амплитудой в хвосте переборщил: уж шибко она в хвосте вянет, релиз боооольшой, а амплитуда вянет, то бишь черезчур хвостец звучка тихим выходит, и в самом интересном месте, где хотелось бы его погромчее. Хорошо, когда можно подкорректировать в инструменте, а ежели уже семпл снял иль инстрюююмент на максимуме своих возможностей по данному вопросу пыхтит и задыхается, да амплитуды в хвосте не добавляет – что делать? 

Есть выход - прописать автоматизацию на поднятие фейдера в пульте в нужном месте, но это кропотливо, долго, и не всегда уместно, исходя из специфики самого звука, поскольку его амплитуда может обладать очень хитрой динамикой. Вот тут и приходит на помощь багатыыыррр Максимка, иль более уважительно – «Максимайзер». И поскольку нам не нужно жать динамический диапазон, а требуется выравнивание и увеличение амплитуды, мы берём максимайзер. Некоторые предпочитают его использование только в мастер секции, я же не боюсь его использовать в инсертах самих инструментов и очень часто использую для сего L1-Ultramaximizer+ от всё тех же Waves , и кто с какой силой будет дёргать фейдер threshold иль release , в этом случае – дело собственных потребностей, проистекающих из специфики звука. В любом случае, двигая фейдер threshold-a вниз, мы достигаем увеличения и выравнивания амплитуды всего звука, и теперь многострадальный хвост явно слышен и очень даже замечательно сочетается с общей картинкой , а release как и всегда отвечает за всё тоже самое, что и в компрессоре, токмо с точностью до наоборот. 

Теперь в который, но не менее полезный раз - о компрессоре, ведь его применение может быть столь широким и не только на выходе всего микса, или отдельного инструмента, но и звука, как самостоятельной единицы. Подобный выше описанному случай, но с отличием лишь в том, что нам не нужно поднимать всю амплитуду звука, но лишь прижать самое начало звука или середину, или его конец - любую его часть, дабы не высовывалась, где ей не следует, нарушая так трудно порой достижимую гармонию всего саунд-состава. 

О компрессоре много говорить не буду, поскольку много полезного и без меня сказано, но вот о связке компрессора и максимайзера скажу. Данная связочка ещё больше нас приближает к детальности всего саунд состава, ежели мы используем её в мастер секции, назначив её на пост-фейдер , то есть 7-е и 8-е окно куда сигнал поступает уже опосля фейдера. Я первым ставлю компрессор, а уже после него - максимайзер. Некоторые предпочитают первым ставить максимайзер, а потом компрессор, объясняя это тем, что "так помягче будет", но это уже дело вкуса. 

Что же мы имеем в итоге при использовании данной связки? 

1-е. Компрессор, как и всегда, занимается своим любимым делом – жмёт и давит, срезает пики, полирует сверху, убирая ненужные амплитудные шероховатости и уже этим помогая слышать больше. 

2-е. Максимка поднимает и выравнивает амплитуду вцелом и там, где были неугодные провальчики, где как в норке мог спрятаться малейший нюанс, теперь всё слышно. А 3-е не менее полезно и необходимо чем 1-е и 2-е. Поскольку мы в большинстве из здесь присутствующих работаем с цифрой, то для неё является просто необходимым условием раскачка до 0 Дб, для чего фейдер мастера выводим в положение 0 Дб, а в максимайзере, в свою очередь, рулёжкой threshold-а добиваемся этих самых 0 Дб, но обязательно наблюдаем за показаниями метра atten (attenuation – разжижать, смягчать, делать рыхлым) , именно он отображает достижение требуемых пиков . Допустимо достижение показателей atten -3.0 единицы , дальше начинается привнесение искажений. Да и не забудьте выставить требуемый вам release, хотя, исходя из «мануальной терапии», для использования максимайзера, в мастере рекомендуются значения релиза от 3-х до 7-ми мс., но опять же слушайте и слышьте. Остальная информация по дитерингу доступна в мануале максимайзера .

Конец второй главы во второй части нашего повествования. 

С великой к творцам любовью….

Zit
